

馮玉祥的噱頭

梅汝璈

草帽祇配作痰盂蓋

讀中外雜誌二三〇期王覺源「馮玉祥新傳」，使我們深深的知道馮玉祥不但是位不可一時、詭譎反叛無常的倒戈將軍。綜其一生處事為人，治軍練兵，在在都有他一套特殊法術。茲就筆者所見所聞的有關馮玉祥的噱頭數則，補充列述於後，以饜讀者。

民國十七年冬天某月，南京首都各界，在明故宮大校場開大會，歡迎張、楊、黃（即張惠長、楊鶴霄、黃秉衡）三位飛將軍，慶祝他們駕機從廣州直飛南京，長途飛行成功。筆者彼時就讀中央軍校，隨着隊伍站立在主席臺下前排草地上，但見臺上冠蓋羣集，文官到有國民政府林森主席和各院部會首長，一律身着長袍馬褂，大禮帽，武官則有軍事委員會蔣委員長暨各高級將領，着灰色呢製軍裝。

馮玉祥時任軍事委員會副委員長。他身材高大出眾，頭上戴着一頂大草帽，上身穿着一件青布短棉襖，腰間繫着一根草繩，下穿短褲一條，腿上打着灰布綁腿，腳上穿雙黑布鞋，活像一位

北方來的村夫野漢打扮。在衆目睽睽之下，他踱着方步，走到主席臺來，首先把大草帽從頭上取下，站在兩旁的小侍從官們，恭謹小心地雙手把它接到手中，然後把那草帽放在和其他官員的帽子整齊地一起擺在臺側長桌上。詎知馮玉祥却把他的帽子一手搶過來，隨即蓋放在痰盂上，一面說着：「我的大草帽不配和那些高貴呢帽擺在一塊，祇能把它蓋痰盂。」他這種怪野譏諷和罵街的做作和口吻，使在場諸公啼笑皆非，相顧失色。

用馬糞薰豪華市長

馮玉祥當年居南京時，曾在某一場合，高聲疾呼要轉移社會風氣，提倡勤儉節約，生活要簡樸，要和平民主，尤其是政府官兵，要帶頭示範，爲民榜樣，下了班要親自上街買菜，太太要親自下廚房，他這種高調，當然得到一般民衆的支持。於是，一時南京確有不少官員照他的指示去做，下了班帶着家人上街買菜，太太下廚房。

唯獨市長劉紀文，一向養尊處優，唯我獨尊，不買他的帳，生活奢侈豪華，太太衣裳鞋襪、化粧飾物，多來自海外舶來品、進口貨，價值不

貲，住宅也相當高級。在南京各小報上，常因此遭人攻擊批評。

馮玉祥爲求貫徹他的倡導主張，就要殺滅劉紀文市長奢侈成風，乃即在劉紀文住所的緊隔壁，商租得民房一棟，由馮玉祥自己搬進去住，在他的住屋門口，一天到晚堆上一堆一堆的馬糞（那時南京馬車、騾子，係城內主要交通工具，馬糞取之甚易），使市長公館門口，臭氣冲天，行者却步。

劉紀文因懾於馮玉祥的權勢，敢怒不敢言，祇有自認倒楣，乖乖地搬家，從此驕奢習氣，亦漸稍減。

愚弄部下全心追隨

馮玉祥帶兵有他特別的一套，非常人所及。他長年粗衣淡食，短褂布鞋，青菜豆腐，生活簡樸，表示自己係來自農間。常去軍營和士兵共餐同宿，甚至和士兵理髮、洗衣、閒話家常，表面上視士兵如手足，同艱共苦，增進感情。他的士兵，多係來自北方農村，文化低，極易受其愚弄，雖在部隊裏生活艱苦，吃不飽，穿不暖，很少

關餉，仍甘之如飴，鮮有逃亡開小差情事。（軍閥時代軍隊腐敗，逃亡開小差之風氣甚盛。）在逢年過節期前，馮玉祥一定要派遣大批副官軍需，按照士兵們的家鄉地址，分別前往各個士兵家鄉村落，致送些禮品和金錢，並捎帶書信，花言巧語地告訴他們的子弟在他軍營生活良好情形，使那些士兵的家屬們感謝不盡，認為他們的子弟在馮玉祥部下當兵吃糧，生活好，有照顧，頻頻勉勵子弟們要知恩回報和效忠。設或也有若干士兵不堪忍受其軍隊的艱苦壓迫的，即使逃回其家鄉本土，結果還是被其家人趕其回到軍隊裏去。因此，在馮玉祥部隊裏，「逃亡」幾乎是絕無僅有，足見其愚弄欺騙技術高明。

又馮玉祥每在對部下集合訓話或檢閱時，常先看一本官兵花名清冊，隨便亂揀幾名低級軍官和士兵的名字，然後面對着臺下高聲發問，例如「今天高德勝排長到了沒有？」「王德標同志來

了沒有？」……等等，站在臺下隊伍裏的高，王本人，聽到總司令（即馮玉祥）的點名呼喚，自然立舉右手，應聲答「有」，一時使在場的官兵，心想總司令竟如此知兵親兵，認識所有大家的名字，於是一個個都心服口服，忠心効命，不敢絲毫違抗。其實他祇是按名冊喊姓名，何曾認識部下這許多官兵呢？其虛假作爲，揣摩運用羣衆心理，可謂到了化境。

上將之尊當衆嚎哭

民國卅一年，軍事委員會蔣委員長在重慶召開空軍幹部會議，筆者有幸躬逢其盛，時馮玉祥仍任軍委會副委員長，坐在主席臺第二位，當大家在進行討論議案時，空軍人事處長歐某報告「如何加強優待空軍烈士遺族」一案。在歐處長報告終了，馮玉祥立即致詞發言，首先聲色俱厲，並破口大罵，說空軍當局對於爲國捐軀死難烈士

的遺族，缺乏妥善照顧，他每每巡視空軍眷村，看見那些烈士眷屬穿的破破爛爛，家裏簡陋寒酸不堪，子女們得不到良好的教育，一家人吃不飽、穿不暖，狀極可憐。他說在場與會各級長官，包括他自己在內，都對不起死去的空軍烈士們，越說越傷心，最後便嚎啕大哭，眼淚奔向外流，弄得全場肅然，人事處長嚇得面如土色，渾身發抖，委員長也就立即把負責辦理遺族撫卹的人事處長和其他主管人員，大大的責備了一番。馮玉祥以一上將之尊，這樣矯情的做作，嚎啕會場，也可說是罕見。

總之，馮玉祥一生行事怪誕，不近人情，趣聞甚多。他在民國卅六年八月，由美國乘一俄輪「勝利號」離美赴俄，九月一日航至黑海敖德薩港，在俄輪上放映電影時，不幸機器走火，把他燒得「壽終正寢」，這一場無名之火，究竟因何而生，至今還是一個「謎」。

大學用書 中國現代史大綱

徐興武 編著
王成聖 校訂

一、參照教育部頒「大專院校中國現代史教學參考大綱」編著。二、本文約二十五萬字，註釋約三萬字，分十章，適合大專院校共同必修科兩學分教學之用。三、徵引及參考書刊百餘種，「註釋」詳盡，可節省蒐集閱讀資料時間。四、附近代大事紀要。資料最完整簡要，適合準備預官考試之用。五、全書三百五十頁，廿四開本，老五號字排版，六十磅木造紙精印，穿線裝訂，可平放閱讀，減少研讀時疲勞。

平裝定價新臺幣貳佰元郵撥〇〇一四〇四四—四中外雜誌社帳戶